

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID: MES 6 ns.
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24
ULTRAMAR Y ESTRANERO: ID. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASSAGE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS A REAL Y MEDIO
publicados en ambas ediciones.

NUM 508 POR LA TARDE. — AÑO XIII.

MADRID, LUNES 23 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,000 EJEMPLARES.

Hoy las armas españolas se ludorán desde es-
tranjeras playas el fausto dia del Heredero del
Trono, del augusto príncipe D. Alfonso; hoy
el estampido del trueno, retumbando en los fér-
tiles valles que circundan la ciudad de Tetuan,
será preludio del irresistible impulso que ha de
hacernos dueños en breve de una de las mas
importantes poblaciones del imperio de Mar-
ruecos.

Había largos años que no se creía capaz á
España del bizarro alarde con que hoy presen-
ta sus heroicos soldados a la admiración de Eu-
ropa; había largos años que miserables discon-
dias intestinas consumían las fuerzas de la pa-
tria, y que el enemigo contribuía retroceder ante
la idea de toda grandiosa empresa. Dios ha
permitido que llegue la hora de la regeneración
para España. Dios ha hecho fuerte y vigorosa
á la nación que se arrastraba pobre y humilla-
da; días de gloria vuelven á lucir para nosotros,
y el porvenir se presenta riñuelo y espie-
dante.

Feliz el Príncipe qui hace tales auspicios
abre á la luz sus ojos! Feliz la Reina y la Ma-
dre que yo ofrezco su gloria y prosperidad su-
roviendo, y que abriga la grata esperanza de en-
tregar á su Hijo, rico, potente y respetada la
herencia que recogió empobrecida!

LA CORRESPONDENCIA une hoy sus vo-
tes á los de la nación entera, y al felicitar á
S.M. la Reina y el Rey por el dichoso an-
niversario que en este dia celebran, estí segura
de ser fiel intérprete de los deseos y aspiracio-
nes de todos los españoles.

PRIMERA EDICIÓN.

A LAS Siete DE LA MAÑANA.

Por el ministerio de Marina se ha dado ayer
publicidad al parte oficial de la suerte que
corrió la escuadra española en el terrible
temporal que se experimentó el 9 del cor-
riente en las costas de África.

El 7 á las ocho de la mañana, dice el
general Bustillo, á mi regreso del cuartel
general, me encontré con el incendio de las
carboneras del vapor *Barcino*, cuyo cargo
mento era de granadas y municiones del
ejército; personalmente atendí á este siniest-
ro, consiguiendo cortar el incendio; pero
sin haber descuidado el descargado las muni-
ciones, operación trabajosa desde las nueve
en que el viento del S. E. empezaba á molestar;
por esta razón y considerando había de
arrasar, dispuse la salida para Ceuta de los
vapores trasportes, llevándose los cañoneros,
y para Algeciras ó Puente Mayorga, según
las circunstancias del tiempo, la de las fra-
gatas *Princesa de Asturias* y *Blanca*. Yo me
quedé con los vapores de guerra para situarme
á la vista del ejército, con el firme propósi-
to de permanecer allí mientras humanamente
fuese posible. Avanzado el ejército hasta
las inmediaciones de cabo Negro, allí me si-
tué con los vapores, fondeando con algún
abrigó al S. E., que entonces reinaba.

A las nueve de la noche, sobre un chubas-
eo, se llamó el viento al E. que era desde en-
tonces travesía en aquel punto; refrescó con-
siderablemente y hizo faltar la cadena del
vapor *Lepanto* de mi insignia; se fondeó se-
gunda ancla que faltó casi instantáneamente,
y por ello tuve que dejar aquel fondeadero á
las nueve y media; pero no antes de ver el
buque en el más inminente riesgo de perdi-
rse en la costa, pues al quedar sin amarras al
garete, y próximo a enredarse con las demás,
tuve especial cuidado de maniobrar de un
modo tal, que nunca pudiese arrastrar con-
migo ninguno de los otros, conformándome
en perderme solo: para ello tuve material-
mente que vaquear en medio de todos y con
el *Lepanto* atravesado: un pequeño abordaje
en el vapor *Tharsis*, hizo apropio al *Lepanto*
después de desbaratar de nuestro bauprés, y
fue indudablemente lo que permitió que se
salvara, haciendo avante con la máquina y ar-
riando por mano las dos cadenas faltas cuan-
do ya estaba muy próximo á las rompientes.

Mientras todo esto tenía lugar (contínua-
diciendo el jefe de la escuadra), hice señales
á los demás vapores de hacerse á la mar,
cuando era humanamente imposible quedar-

á la vista del ejército. Únicamente circuns-
tancias tan extremas podían haberme impe-
diido amanecer cerca de la costa con los va-
pores de guerra, según me había propuesto,
considerándolo así conveniente y de mi de-
ber por razones que están bien al alcance
de V. E. Con el viento duro al S. E. hice der-
rota á franquear la costa, la mar aumentan-
do por momentos y frecuentes chubascos
ahoracados. Sin un cambio de viento al
N. E., que permitió granejar al E. tomán-
dolo por favor con los cañoneros antagallados,
era muy dudoso el poder montar la
punta de Almina sobre que me hallaba com-
prometido, logrando verificarlo á las ocho de
la mañana, a entonces mura á estribor, pues
el viento volvió al S. E. después de dos
horas de soplar del N. E. hice rumbo á la ba-
hía de Algeciras y tomé el fondeadero de
Puente Mayorga.

Sobre la situación en que quedaron los bu-
ques después de la borrasca, el general Bus-
tillo dice lo siguiente:

El *Lepanto* había perdido el depósito de un
ancla en el fondeadero de Torre-Cuadrada.
En Gibraltar estuvo fondeado el vapor *Colon*.
En Puente Mayorga encontró al *Vulcano* y a
la *Buenaventura*, de los que estaban conmigo
en cabo Negro, y el trasporte *Alava*, llegado
últimamente de Cádiz con tropas y el tren de
sitio.

Hé visto que el *Lepanto* además del des-
trozo de parte de los tambores con los alo-
jamientos de los mismos, tiene desmentido
el tajamar, y por lo tanto la necesidad de que
en un arsenal se proceda á su reparación. El
vapor *Piles* perdió sus anclas en Algeciras.

El *Colon*, *Vulcano* y *Buenaventura* han
perdido un ancla, y anoche (el 8) han nau-
fragado en la costa de la Tunara hasta cinco
buques de cruz y un vapor francés proceden-
te de Orán con cargamento de tablas para
Ceuta, según me acaba de informar el pro-
hombre de esta matrícula.

Hasta aquí lo más importante del parte
dados por el señor Bustillo.

La fuerza del ejército se halla hoy distri-
buida en los cinco distritos militares del mo-
do siguiente:

Primer ejército y distrito: Regimiento in-
fantería de América, un batallón.—Id. de
Galicia, 2.—Cazadores de Antequera, 1.—
Regimiento del Infante, 1.—Id. de Bailén, 1.—
Id. de Luckana, 1.—Provincial de Cuen-
ca, 1.—Id. de Valladolid, 1.—Id. de Tole-
do, 1.—Id. de Valencia, 1.—Id. de Al-
cante, 1.—Id. de Alcazar de San Juan, 1.—
Id. de Alcalá, 1.—Id. de Albacete, 1.—Re-
gimiento de Ingenieros, 1.—Quinto regi-
miento de Artillería á pie, 1.—Compañía del
tercer montado, una batería.—Quieto re-
gimiento montado, 3 escuadrones, 3 bate-
rias.—Regimiento á caballo, 2 id., 2 id.—
Segundo regimiento á pie, un batallón.—
Regimiento coraceros del Rey, 3 escuadro-
nes.—Id. de la Reina, 3.—Id. del Príncipe, 3.—
Id. de Borbón, 3.—Lanceros de Sagunto, 4.—Id. de Numancia, 4.—Húsares de
Pavia, 4.—Escuela general, 3.—Total del
primer distrito, 18 batallones, 32 escuadro-
nes, 6 baterías.

Segundo ejército y distrito:—Regimiento in-
fantería de Mallorca, un batallón.—Id. de
Extremadura, 1.—Id. de Aragón, 1.—Id. de
Gerona, 2.—Id. de la Constitución, 2.—Id. de
Isabel II, 2.—Id. de Sevilla, 2.—Id. de Mál-
aga, 2.—Id. de la Reina, 1.—Id. de Guada-
lajara, 2.—Id. de Asturias, 1.—Id. de Bur-
gos, 1.—Provincial de Badajoz, 1.—Id. de
Zaragoza, 1.—Id. de Mallorca, 1.—Id. de
Lérida, 1.—Id. de Tarragona, 1.—Id. de Ge-
rona, 1.—Id. de Huesca, 1.—Id. de Segor-
be, 1.—Id. de Castellón, 1.—Húsares de Ca-
latrava, 4 escuadrones.—Cazadores de Tal-
vera, 4 escuadrones.—Primer regimiento de
Artillería á pie, 2 batallones.—Tercera com-
pañía del regimiento de Artillería montada, 1
escuadron y 1 batería. Primera compañía
del 4º id., id., 1 id.—Remonta de Artillería,
1 escuadron.—Cuarto regimiento de Artille-
ría montada, 4 escuadrones y 4 baterías.—
Batallón fijo de Artillería, 1.—Escuadras de

Cataluña, 1.—Total, 31 batallones, 15 escua-
drones y 6 baterías.

Tercer ejército y distrito:—Regimiento in-
fantería de África, un batallón.—Id. de San
Fernando, 1.—Id. de Murcia, 2.—Fijo de
Ceuta, 1.—Provincial de Orense, 1.—Id. de
Huéscar, 1.—Id. Granada, 1.—Id. Cáceres, 1.—
Id. Plasencia, 1.—Id. Jaén, 1.—Id. Córdo-
ba, 1.—Tercer regimiento de Artillería á pie,
1.—Batería fija de África, 1.—Segundo regi-
miento montado, 2 escuadrones, 2 id.—
Batallón fijo de Artillería, 1.—Otro id., id.,
1.—Caballería cazadores de la Albuera, 2.—
Húsares de la Princesa, 2.—Remonta, 1.—
Faro, 2.—Villaviciosa, 1.—Santiago, 3.—
Remonta de Extremadura, 1.—Total del ter-
cer distrito, 17 batallones, 14 escuadrones
y 3 baterías.

Cuarto ejército y distrito: Regimiento in-
fantería de Navarra, un batallón.—Id. Canta-
bría, 1.—Id. Príncipe, 1.—Id. Cuenca, 1.—
Provincial, Pamplona, 1.—Id. Coruña, 1.—
Idem Lugo, 1.—Id. Tuy, 1.—Id. Betanzos,
uno.—Id. Monterrey, 1.—Id. Ciudad-Rodríguez,
1.—Cuarto regimiento de artillería á pie,
idem id., 1.—Caballería, lanceros de España,
4 escuadrones.—Remonta, 1 id.—Escuadrón
de Galicia, 1 id.—Total del cuarto distrito,
12 batallones y 6 escuadrones.

Quinto ejército y distrito: Regimiento in-
fantería de Saboya, un batallón.—Id. Alman-
sa, 1.—Provincial, Zamora, 1.—Id. Oviedo,
1.—Id. Soria, 1.—Id. batallón fijo de artille-
ría, 1.—Caballería, Lusitania, 4 escuadro-
nes.—Id. Montesa, 4 id.—Total del quinto
distrito, 9 batallones y 8 escuadrones.

No se hallan incluidos en la precedente
fuerza, los once batallones y escuadrones que
con destino al ejército de África se están re-
concentrando en Málaga y Cádiz.

Las enfermedades reinantes en Madrid du-
rante la última semana, siguieron manifiestan-
do con el mismo carácter catárral y
reumático; así es que abundaron las calen-
turas de esta índole, los dolores reumáticos y
nerviosos, los catarras de todas especies, las
irritaciones de las membranas serosas y mu-
cosas, las erisipelas, las anginas y algunas
erupciones. Las defunciones que produjeron
las afecciones agudas fueron en cierto num-
ero; al contrario de lo que sucedió en las crónicas.

Hemos tenido un verdadero placer en
mirar la última obra de pluma del Sr. Medi-
ero, cuyos trabajos tienen ya una justísima re-
putación. Esta obra es un precioso retrato
del señor marqués de la Vega de Armijo ejecu-
tado admirablemente, y en el que no solo
están vencidas cuantas dificultades ofrece el
dibujo de pluma, sino que revela al pintor y
al artista consumado. El claro oscuro está
llevado á una perfección y una verdad tal,
que las facciones y las ropas se destacan con
una regularidad sorprendente, y á que difi-
cilmente puede llegar el grabado mas per-
fecto. Felicitamos al Sr. Mediero por este
nuevo trabajo, que es un verdadero triunfo.

Hay más noticias de Filipinas; los fuertes
temporales que se habían experimentado
habían causado varios daños en los edificios y
caminos, y en algunas provincias, la pérdida
de la cosecha de palay.

Muchos estudiantes de Barcelona han to-
mado anticipadamente un gran número de
botas con el objeto de acompañar á los volun-
tarios catalanes el dia de su embarque.

Por la secretaría de la Biblioteca nacional
se ha dirigido una circular á todos los periódicos
españoles para que se sirvan dirigir un
ejemplar á la misma.

Se ha verificado en Murcia el matrimonio
del señor don Mariano Mendoza, hijo primo-
genito de los condes de Lalaing y de Balazo-
te, con la señorita de Aguado, hija de los
marqueses de Campo hermoso.

Una sobrina del conde de Adanero (doña
Asuncion Peñil) da su mano, según Pedro
Fernandez, al ingeniero restaurador del fa-
moso puente de Alcántara D. Alejandro Mi-
ñan.

A 4,589 reales ascendía ayer la suma re-
caudada en las oficinas de *La Discusión* á be-
neficio de los inutilizados en la guerra de
África.

El correspondiente de *Las Novedades* en el
campamento del Serralló dice con fecha 16,
«que el 13 á las doce del dia se entreñan
los moros en la costa en encender la fragata
Rosalía, que se hallaba encallada desde el
ultimo temporal. Toda la noche (añade) estu-
mos viendo el fuego de nuestro buque, y por
la gran distancia á que estaba, tanto de este
campamento como de los puntos avanzados,
no pudimos hacer nada para cortar el incen-
dio. Los moros daban grandes alardos á me-
dida que el fuego se extendía.»

Según el periódico *Olt-Deutsche Post*, el
rey de Baviera ha ofrecido un ejército al
Papa.

Pero *Le Pétrole*, según nos avisa el telegra-
fo, contradice esta noticia fundándose en que
las leyes de la Confederación prohíben en-
ganchones para el extranjero, y no hay ley en
Baviera que pueda obligar á sus naturales á
servir en otro país.

El vapor *Rápido* llegó ayer á Cádiz pro-
cedente de Sevilla conduciendo un batallón
del regimiento de América que quedó alo-
gado en Cádiz.

La misma temperatura que en Madrid re-
inaba ayer en Cádiz; 12 grados sobre cero;
el viento era de O. y el cielo estaba acelaja-
do. También Algeciras hizo buen dia ayer:
alguna cerrazón hacia el Estrecho pero sin
lllover.

En las aguas de San Sebastián había ayer
un temporal furioso; arribó sin embargo sin
novedad el *Imperador*.

Son más de las dos de la madrugada y nin-
guna parte, que sepamos, se ha recibido del
campamento.

Anoche hemos recibido los siguientes DES-
PACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:
Londres 21.

El tratado de comercio entre Inglaterra y
Francia, según el «Spectator», igualdad com-
pleta de consideración de las dos naciones en sus re-
laciones marítimas directas ó indirectas, y ot-
anto respecto á las colonias. Añade diciendo
que el tratado exime de todo derecho
de tonelaje á los buques franceses e ingleses en
los puertos de una y otra nación: hay otro artí-
culo libertando de derechos de exportación á
los caballos de Inglaterra. Se consigna la re-
visión de Aranceles de ambas naciones, y el
arreglo definitivo de las pesquerías de Terra-
nova.

Florencia 19.
Han estallido dos bombas cerca del palacio
Ricasoli, una próxima á la casa de Salvagov, otra
en la plaza de Santa Cruz. La explosión
solo causó daños materiales. La guardia nacio-
nal se puso al instante sobre las armas. Esta
explosión ha provocado una manifestación po-
pular en favor del gobierno.

Paris 22.
Hay alguna alarma en las ciudades fabiles
y proteccionistas.

Se ha pasado al Consejo de Estado un impor-
tante proyecto de ley relativo á mejoras
agrícolas.

Manchester 21.
En el «Meeting» anual de los reformistas
ha pronunciado en discurso M. Bright, ha-
ciendo los mayores elogios del emperador Na-
poléon, y diciendo que su carta al ministro
Fond debió imprimirse en letras de oro.

SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha recibido en Barcelona un parte tele-
gráfico de persona autorizada, en que se dice
que el señor ministro de Fomento, no de-
seando sino el mejor acuerdo en la resolución
de las cuestiones del ebro, sanche, ahora pen-
dientes en la corte, pasará el pleno premiado
por la junta calificadora y prohibido por el
Exmo. Ayuntamiento á la Junta de Policía
urbana para que dé la misma el dictamen que
prescribe el real decreto de 17 de agosto.

Hoy publica la *Gaceta* los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, recibidos en el ministerio de Marina: algunos de los hechos que contienen son ya conocidos de nuestros lectores:

Algeciras 21 de enero de 1860.—El comandante general de las fuerzas navales al excelentísimo señor ministro de Marina:

«Se unió la «Edetana». Se siguen desembarcando víveres y municiones, caballos, tropas y efectos para el ejército. Continúa el viento fresco del O. La arriada ha disminuido, pero siempre es difícil la conducción de los efectos hasta la playa. El ejército continúa en sus posiciones. Espero la fragata «Princesa de Asturias». La marinería en los botes trabaja sin tregua ni descanso.»

San Fernando 21 de enero de 1860.—«Reparadas las principales averías del vapor «Alerta», salió para Algeciras esta tarde a las tres conduciendo 10,000 raciones, anclas y municiones para los buques.»

Algeciras 21 de enero de 1860.—«Viento al O., pose mar, tiempo acelijado, barómetro en buena altura. He mandado a Tetuan el «Piles» remolcando una chalana, y con el propio objeto se está reparando un salvavidas. También he enviado agua para los buques. El «Liger» perdió en su travesía la chalana que traía de Cádiz.»

Algeciras 21 de enero de 1860.—«Llegó la fragata «Princesa». El viento del O. ha abonizado algo. Se continua con toda la actividad posible el desembarco de víveres y municiones para el ejército, al mismo tiempo que el de tropas, caballos, mulas, carros y otros efectos. Son varios los vapores que van quedando vacíos, que pondrán a disposición de la administración. He propuesto al general en jefe formar una batería con los obuses y cañones de las lanchas para el sitio de Tetuan, una vez que los servicios de estos quedarán sin objeto llegado aquel caso. Esta batería se formará y servirá por oficiales, de tropas y marinería de las mismas lanchas y buques de la división. No se dá tregua al trabajo. El ejército continúa en sus posiciones y fortificando la Aduana. En la amanecida de hoy llegó el conde de Xu, y a la una y media el general Pavia.»

Algeciras 22 de enero de 1860.—«Tiempo claro, barómetro alto, poco mar, viento flojo del N. O. Llegó el «Alerta» con víveres y efectos para los buques de Cádiz.»

Tarragona 22 de enero de 1860.—El comandante de marina al Excmo. señor ministro de Marina:

«El Marqués de la Victoria», que fondeó anoche, salió a las cuatro de la mañana de hoy para Barcelona, a embarcar el provincial de Tarragona.»

También el general en jefe del tercer cuerpo de ejército y distrito dirige al ministro de la Guerra el siguiente despacho telegráfico, que suple la falta de noticias de ayer del campamento.

«A las cinco de esta mañana salió del campamento de la Aduana a la vista de Tetuan. No ocurría novedad. La salud había mejorado mucho, y el ejército se hallaba lleno de entusiasmo. El comandante general de las fuerzas navales de operaciones, permanecía con la escuadra en la rada.»

Hoy era bueno el tiempo.»

Continúa el gobierno inglés ocupándose de la organización del ejército de la India. Últimamente ha establecido en el Cabo un depósito de remonta que puede proporcionar

cinco mil caballos cada año, con que atender á las necesidades del servicio en aquel país. También será muy útil al ejército expedicionario que Inglaterra acaba de enviar á la China.

En la noche del 12 al 13 del corriente se hicieron en Florencia muchas prisones.

Se ha notado que en la última recepción de las Tullerías disminuyó mucho el número de las señoras. A la ausencia de determinadas damas se atribuye una significación política, la manifestación del descontento relativo al folleto «El Papa y el Congreso» y á la carta de 31 de diciembre.

El Sr. D. Baltasar de Valdeperes, tesorero general de la real casa y patrimonio de S.M., ha remitido al Excmo. señor gobernador de la provincia de Barcelona 2,000 reales para que se entreguen á un soldado, caballo y sargento, hijo de aquella capital, que se inutilizó en la guerra de África, y ha depositado igual suma en el Banco de España; también con destino á los inutilizados de la propia guerra.

Mr. Turgot, embajador que fue de Francia en Madrid y que hoy desempeña igual cargo en Suiza, se halla en París disfrutando una licencia de dos meses.

Se anuncia una nueva novela de M. E. Feydeau con el título de «Catalina». Las mujeres la esperan con impaciencia.

El excelente actor del género cómico Grasset, acaba de morir en París.

El *Diario de avisos* de Madrid viene anunciando hace días la venta del castillo de don Alvaro de Luna, cerca de Valladolid. Será sensible que algún descendiente del desventurado condescendiente del desventurado condescendiente de alguna persona amante de los recuerdos históricos, no adquiera aquel monumento que de otro modo tal vez, se convertiría en fábrica de guano, ó lo que será más sensible, se demolerá para cercar alguna posesión como se ha hecho con otros no menos dignos de respeto y estima.

Ya están prontos para embarcarse en Pasa- ges tres tercios vascongados; el cuarto no se halla en aquel punto por faltarle algunas plazas que cubrir.

Dentro de dos ó tres días se espondrá al público los proyectos que han sido presentados para el manicomio modelo que debe construirse en esta corte. Tenemos entendido que estos proyectos son en número de siete.

Ya se ha puesto en camino, según parece, para visitar la parte del Sud de Francia, y la Andalucía en España, el rey de Baviera. Le acompañan el general barón de Tann, el conde de Pappenheim, su médico Schleiss, el pintor Bamberger, á quien ya conocemos por sus trabajos artísticos hechos en nuestro país, y el barón de Schaeck, decidido apasionado de nuestra literatura. El rey viaja de incógnito con el nombre de conde de Werdenfels.

He hecho una excursión, dice un correspondiente del ejército de África: «á media legua de nuestras guerrillas avanzadas y cerca de Sierra Bullones, con el objeto de reconocer una casa-fuerte, que dicen fue del kabo grande de la kabil de Benzi ó Ben-suf. Me acompañaron cuatro oficiales y dos gastos. Los muros estuvieron mirándonos desde lo alto de la Sierra y no se atrevieron á bajar. La casa que había llamado nuestra atención debió ser en su tiempo un buen edificio. Se reconoció el oratorio, las habitaciones de

la Europa católica, y por sus antecedentes y su política se le tenía por el restaurador del poder temporal del Papa, y el más firme defensor de la Santa Sede. El mundo católico estaba agradecido. Pero no se pone en duda: todos estos títulos de estimación, de veneración y gratitud, quedarían rasgados desde el momento en que se adquiriese la certeza de que aquel noble adalid de la causa católica es el autor, ó que lo menos prohíba los planes del folleto. Se ha proclamado la independencia de la Santa Sede, y en el día ya no tiene serios impugnadores la idea de que para ser independiente en el orden espiritual, es menor que también lo sea como principio temporal.

Los católicos, los verdaderos católicos, los que profesan un catolicismo puro, y no aparente ni embocado, no quieren de ninguna manera ver ligado á su Pontífice, siquiera sean de oro las cadenas. Rechazan por lo tanto toda idea de subvención, porque la consideran como una cadena, bien que de oro, tanto más peligrosa, tanto más odiosa, cuanto que algún día podría comprometer la entereza y la buena reputación de Roma, dando ocasión á que sus enemigos la acusasen de prevaricadora en ciertas transacciones con las potencias católicas, transacciones que podrían suponerse arrancadas por el temor de perder la subvención. Si Dios en sus inescrutable juicios tuviésemos acordada la pérdida definitiva de las Legaciones y de todos los dominios temporales de la Santa Sede, todos los católicos de todo el mundo acudiríamos con nuestro óbolo, evocaríamos el dinero de San Pedro, especie de subvención, si se quiere, pero subvención de caridad, antes que consentir en la subvención oficial que la constituiría en cierta dependencia de los poderes temporales.

Sentimos en extremo que este fuera el empeño de cierto elevado personaje á quien ha querido atribuirse la elaboración de tan reñido folleto, ó al menos su inspiración. El personaje á que se ha aludido, está en muy buen predicamento á los ejes de

las mujeres, la cocina, etc. Lo mas notable es una sala cubierta de arabescos y con versículos del Corán en el friso. Los techos han desaparecido, las escaleras son malas y el pavimento está cubierto de yerba. Una pared aspillerada rodea todo el edificio, que al parecer fue abandonado hace años. En frente vimos otra casa también en ruinas, con una sola habitación baja en la torre. En ésta y en la cocina de la anterior, debieron habitar hasta la noche llegada, pues se ven restos de haber encendido fuego hace tres ó cuatro días. No será extraño que por las noches se recojan en esas pobrissimas moradas los desgraciados individuos de esta kabil. Al volver al campamento (añade) descubrimos unas cincuenta bombas de catorce pulgadas, y en una choza un molino consistente en dos piedras del diámetro de medio metro escase y tres ó cuatro centímetros de espesor.

De Tetuan á Tanger hay un camino regular, y como la falta de vías de comunicación es el mayor obstáculo con que lucha nuestro ejército, creése que al nuestro le será mucho más fácil ir de Tetuan á Tanger, que de Ceuta á Tetuan.

Ya están terminados los planos de toda la línea del ferro-carril vizcaíno, y probablemente se dirigirán á la superioridad en la presente semana. La línea de Bilbao á Tudela será, á no dudar, una de las obras más perfectas y acabadas de su clase.

Se están practicando experiencias en Inglaterra de un aparato inventado por Mr. Ward de Amberuru (Estados Unidos), para que dos buques se puedan comunicar á largas distancias.

La idea de construir un buque que dejase atrás al famoso Leviathan de los ingleses, preocupa á los Estados Unidos. Ya no es solo el vulgo, sino personas de alta posición, quienes tratan de llevarla á cabo. El ex-presidente de la república, Mr. Fillmore pretende construir un buque que ande 150 kilómetros por hora, y de una resistencia superior á la del inglés. Para desarrollar su invento ha pedido que se celebre una gran sesión pública.

El correspondiente de *La Iberia* en África describe por medio de las siguientes significativas palabras, la evacuación hecha por los moros del terreno que ocupaban al aproximarse nuestras tropas.

«Por todas partes y en todas direcciones se veían las huellas recientes de la ancha bahúcha moruna; de caballos, bueyes, camellos y cabras. La aparición de la escuadra había ahuyentado de allí hombres y rebaños; todo había huido de nosotros, menos la tierra sombra y muda.»

Al pie de los cañones con que está artillado el edificio de la Aduana, encontraron nuestras tropas un considerable número de cartuchos de artillería, vacíos, hechos de papel inglés, y en un nicho cerca de la puerta, dos barriles de pólvora fina, también inglesa, uno de aceite y tres cajas de municiones.

En los primeros días de febrero se representará en Granada la ópera de Verdi *Il Nabucco*, por aficionados dirigidos por Ronconi, y los productos de la función se destinarán al ejército de África.

En varios puntos de Menorca ha nevado estos últimos días.

El ayuntamiento de Alicante se propone solemnizar la esperada toma de Tetuan con un magnífico baile que dará en sus salones.

Este será por billetes de pago, á fin de aplicar sus productos en beneficio del ejército expedicionario.

El síndico del colegio de agentes de la Bolsa ha hecho presente por medio de los periódicos, que si en estos no se han cotizado oficialmente los precios de los fondos, no ha sido porque hayan resuelto mostrar de esta manera el disgusto que les ha producido la declaración de que los efectos públicos al portador son reivindicables, sino porque justamente preocupados con este suceso, han consagrado exclusivamente á él todo su tiempo y toda su atención.

Prosigue en sus trece el *Siglo médico*, encargado a sostener que es una sandez el ocuparse formalmente del hemostático descubierto últimamente y del cual se han hecho varios ensayos. Lo que es una solemne sandez en nuestro concepto y en el de todos los hombres sensatos, es tachar de malo de un modo absoluto y terminante aquello que no se conoce, y tratar, por decirlo así, de poner un dique á la inteligencia humana, sosteniendo que no hay más allá en la ciencia, y negándose por lo tanto á creer toda clase de descubrimientos.

A lo que en su último número nos contesta dicho periódico, y á lo que pueda decírnos en sus números sucesivos, solo responderemos por última vez, que no retiramos ni una sola de nuestras palabras, y que todos los periódicos médicos se han puesto de nuestro lado, dandonos por lo tanto la razón. Por lo demás todo el mundo sabe los puntos que *El Siglo* calza en punto á polémicas, como lo prueba la que últimamente sostuvo con su ilustrado colega *La España médica* respecto á la aclimatación de nuestras tropas en Ultramar, en la cual quedó no muy bien parado. Esto es cuanto por última vez tenemos que decir a *El Siglo*.

Bajo las siguientes bases y con el título de *Círculo económico español*, acaba de organizarse en esta corte una sociedad, que no titubeamos en llamar protecciónista, según las tendencias que revela.

Primera. El *Círculo económico español*, tiene por objeto dilucidar las cuestiones concernientes á la riqueza nacional, defendiendo para su progresivo desarrollo el principio de la intervención del Estado en los límites de la justicia y de la conveniencia.

Segunda. El *Círculo económico español*, se compondrá de las personas que coadyuven al fin que se propone. Sus fundadores y los que en lo sucesivo lo constituyan, acordarán la admisión de nuevos socios.

Tercera. La actitud individual de los socios en las cuestiones prácticas de mera apreciación, será siempre respetada; pero la mayoría fijará en todo caso la que el *Círculo* debe tomar.

Quarta. Un reglamento especial desenvolverá el espíritu y las tendencias de las presentes bases.

Se ha declarado constituido el Banco de Jerez de la Frontera.

La *Gaceta* continúa publicando los partes del comandante de las fuerzas navales, general Bustillo, relativos á las operaciones de los días siguientes al temporal, cuyos desarrollos describen en la comunicación que ayer trascibimos.

«Abonizado el tiempo en la mañana de este dia (el 10) dice, cambié mi insignia del vapor *Vulcano* al *Isabel II*, y con este me dirigí á Ceuta, donde me hallaba á las once y media: me enteré de haber pasado el duro

temporal que hemos sufrido sin que las canóneras allí fondeadas hayan tenido averías: tampoco las hubo en los trasportes que desde la costa hicieron arribar á aquel tenedor. La goleta *Ceres* se hallaba allí fondeada, informándose su comandante de su derrota en la noche del 7. Por el de la *Marigalante* supo la pérdida de la *Rosalía* en la costa próxima á Torre-Cuadrada, sin mas desgracias que haber perdido el cuarto maquinista y dos marineros.

«En mi derrota de Ceuta á las proximidades del ejército la avisté varada cerca de Torre-Cuadrada, y supo después que su pérdida la había causado un golpe de mar que lo apagó los hornos.»

Acerca de su primera entrevista tenida después de la incomunicación ocasionada por el temporal, con el general en jefe del ejército, se expresa así el general Bustillo.

«A pesar de la dificultad de abordar la playa por la reventazón, salí para ella en un bote del *Isabel II*, y conseguí desembarcar sin novedad con el mayor general de estas fuerzas. Me encontré en la playa con varios oficiales de Estado Mayor que me acompañaron al cuartel general. El general en jefe había avanzado sobre el segundo cuerpo que se batía con los enemigos, á quienes había rechazado completamente.

«Hice me conducieran á donde se hallaba S. E. con quien hablé muy cortos momentos, porque la necesidad en que me dijeron se hallaba de que se le enviase á tierra algún herido para la caballería, y lo avanzado de la hora, no me permitía perder un instante, puesto que siendo absolutamente imposible la atracada de los botes á tierra, era preciso hacer la operación con andariveles, lo cual, como V. L. conoce, es muy dilatado, legrandio á fuerza de empeño e improbo trabajo, poner en tierra hasta 150 pasas de aquel pasto en las dos horas que quedaban de dia con los botes del *Isabel II* y lanchas de los buques mercantes, no obstante la gran reventazón que había en la playa.

«Tuve la gran satisfacción, continua diciendo el Sr. Bustillo, de que el general en jefe me asegurase lo mucho que había mejorado la salud del ejército en los últimos días, sin embargo de la continua lluvia que había estado sufriendo, haciéndome presente al mismo tiempo la necesidad urgente en que se hallaba de víveres para el mismo, circunstancia que supe con el mas profundo pesar, porque la gran reventazón de la playa impedía ponerlos en tierra desde luego, á que se agregaba la indecisión del tiempo y la posibilidad de que otro S. E. si no tan duro como el pasado, impidiera nuevamente la comunicación de los buques con el ejército. Por mi parte, Excmo. señor, nada se emitirá para vencer las dificultades que se presenten hasta donde alcancen los esfuerzos humanos.»

La expedición enviada por el gobierno de Prusia á China, ha tocado el dia 7 en Santa Cruz de Tenerife. Los miembros de la comisión científica saltaron á tierra con el objeto de hacer exploraciones botánicas y geológicas en algunos lugares de nuestra isla. La expedición mandada por el capitán de navío Sunderrall se compone de la fragata *Theodosia*, de la corbeta de vapor *Arcona* y la goleta *Franenlob*.

Dicen de São Petersburgo á la Agencia Havas, que el comité central para la emancipación de los siervos acaba de tomar una decisión en este importante asunto. La servidumbre será abolida en principio; pero en

del mundo. Admitidos por todos estos principios, recomendamos la mayor sensatez en sacar las consecuencias.

Hacemos votos por el felicísimo en la resolución de un negocio que tiene en aspecto á todo el mundo, y de la que quizás depende la paz del mundo. Que el señor iluminado todos los entendimientos, y calme todas las pasiones, á fin de que «quede desterrada para siempre del territorio gobernado por el Papa toda complicación y toda idea de guerra y de rebelión, y pueda decirse: Don de reina el Vicario de Jesucristo impere la concordia, el bienestar y la paz.» —ANTONIO, obispo de Barcelona.

Barcelona 4 de enero de 1860.

EXAMEN DEL FOLLETO EL PAPA Y EL CONGRESO. POR EL SR. OBISPO DE BARCELONA.

(Conclusion.)

«me sea posible, exigir al gobierno pontificio de todos los detalles de la administración, y constituya una parte de la vida pública y local para los que serán desheredados de la vida política.» Pero quién ha de juzgar hasta dónde es posible esta latitud en la libertad municipal? Si esto se ha dejar al buen juicio y sano criterio del Pontífice, pase; pero entiéndase que juzgamos muy difícil que los romanos se acomoden á este género de vida en vista de lo que habría de pasar en los demás pueblos de Italia.

Finalmente, que quede desterrada para siempre del territorio gobernado por el Papa toda complicación y toda idea de guerra y de rebelión. Estos son nuestros deseos y los de todos los sinceros católicos que de veras se interesan por el esplendor de la Santa Sede. Pero se conseguirá por los medios y el sistema que se proponen? Mucho recelamos que no; y recelamos que el Papa no ha de aceptarlos, ya por ser despectivos de su decoro y dignidad, ya por creerlos insuficientes á

virtud de disposiciones transitorias los aldeanos estarán sujetos todavía durante nueve años a trabajar dos días por semana para sus señores.

La Patria manifiesta que la vuelta al poder del conde de Cavour, era cosa prevista desde que las consecuencias de la paz de Villafranca han sido en parte modificadas por los acontecimientos.

Según una carta que tenemos á la vista del ejército de África, el primer individuo de la clase de tropa que cayó herido en el campo africano, fue el sargento primero del batallón cazadores de Talavera, n.º 5, D. Juan Gutiérrez y García, el cual fue recompensado sobre el campo de batalla con el grado de subteniente, siendo trasladado al dia siguiente al hospital de Málaga donde se halla curando de sus heridas causadas por una bala que le atravesó la ingle derecha.

Este sargento es natural de Sepulveda, en la provincia de Segovia, y según tenemos entendido, es uno de los pueblos que ofreció la cantidad de 4,000 rs. para el primer herido que hubiese del mismo, por cuyo motivo llamamos la atención en nuestro número de hoy. También creemos tendrá derecho a algunas otras recompensas hechas para la primera clase de tropa que resultase herida.

El sargento Gutiérrez, por su excelente comportamiento en las ocurrencias de la tarde de 1836, fue agraciado con la cruz de San Fernando de primera clase, pensionada con 30 reales.

El Sr. D. Melchor Ordóñez, de quien todos los periódicos han dicho que murió anteñoche, no ha fallecido hasta esta mañana á las siete y media. El origen de la falsa noticia de su fallecimiento, se debe á una circunstancia singular, aunque en extremo dolorosa. Anteñoché se le creyó muerto y le cerraron los ojos; esta noticia circuló entre sus amigos, y de ahí el que los periódicos anunciaran su muerte; pero á las pocas horas el Sr. Ordóñez despertó de aquella especie de letargo que tanto se confundía con el sueño de la muerte, y pidió una taza de caldo y mandó que en el parte que se fijaba á la puerta de su casa, se anunciasen á sus amigos que estaba algo mas aliviado; pero que continuaba muy grave. La esperanza sucedió al asombro de su familia; pero esta mañana se desvaneció completamente; el Sr. Ordóñez falleció á las siete y media, dando muestras durante toda su enfermedad de una gran resignación cristiana.

Concurrido en extremo estuvo el baile dado anoche en el palacio de la señora condesa del Montijo. Iluminados los salones por innumerables lámparas, perfumada la atmósfera con los más delicados aromas, y regalado el oído de los concurrentes con las armoniosas notas de la orquesta, la morada de la condesa parecía un palacio encantado, de esos que nos pintan con tan vivos colores las leyendas árabes.

Quisiéramos recordar los nombres de todas las nobilidades que asistieron á esta uniuersa fiesta, y no dejarnos ni un solo detalle de las magníficas galas que lucían en los salones las principales damas de nuestra aristocracia. La gentil y graciosa duquesa de Alba resplandecía entre todas las bellezas de aquella reunión: un vestido de seda lila, cubierta la falda de bandas de terciopelo grosella y encajes; una preciosa corona en la cabeza y una collar compuesto de multitud de lindas perlas, formaban su elegantísimo tocado. El lindo traje de la duquesa de Fer-

nan-Núñez era de seda blanca, y del mismo color con falda azul el de la Baena.

Las marquesas de Monistrol y sus hermanas, la de los Arenales, las condesas de Crivelli, Galen, Castañeda, Armeldez, Vilches, Fuentes, Heredia, Espinola, Torreza é hija, y Torrejón é hijas, llevaban también preciosos atavíos; no menos lindos que los de las anteriores eran los trajes que vestían las bellas y candorosas niñas, Teresa y Concha Pignatelli, de quienes los jóvenes se alejaban contrastados al saber que estaban comprometidas en todas las danzas que se verificuen hasta febrero próximo.

Las señoritas Mariana Monistrol, Concha Quirós, Enriqueta Roca, las de Ros y otras variadas, lucían también sus aires y estilos talles. En la magnífica galería árabe, mientras se bailaba una polka, vimos que una linda marquesa felicitaba á un viudo de pocos años por su próximo enlace con una condesa viuda también, que tiene sesenta años unidos los de ella á los de su futuro esposo.

Los concurrentes se divertieron en grande, saliendo en extremo satisfechos de la asabilidad y galantería de la madre de la Emperatriz, que con su grata conversación y distinguida cortesía hace amenas todas sus reuniones. Las últimas armonías de la orquesta que resonaban en los salones á las tres de la madrugada, anuncianaban que el baile concluía.

En la tarde del 17 entró en Córdoba el brillante batallón cazadores de Tarifa, cuya salida de esta corte anunciamos oportunamente.

El Sr. D. José Ochoteco nos ha remitido copia de un comunicado que ha dirigido á la *Gaceta militar*, manifestando á este periódico, que al sostener que él pidió su retiro ignorándose la causa, se muestra mal informado, pues lo que ha pedido, es su separación de la división vascongada de la misma manera que puede hacerlo un jefe colocando, es decir, pidiendo pase á disponibilidad y en su defecto á retiro.

El sheriff Sidi-Bragem, que manda en las imediatas del Peñón, ha recibido una orden de su Emperador, para que con toda la fuerza que su prestigio pueda catequizar de las kabilas de aquel campo, se presente inmediatamente en la guerra contra los cristianos, amenazándole con que si no lleva á efecto su mandato, le mandará cortar la cabeza. Este incidente ha oprimido de una manera espantosa el corazón del sheriff, que en su vida ha hecho otra cosa que comer zanahorias y emborracharse en el Peñón, si quiera rabias Mahoma.

Los moros fronterizos al Peñón de la Gomera, si gastasen camisa, estarían qué no les llegaría el cuerpo con las noticias de que de cierto que habían ido de aquellas kabilas á la guerra, solo quedan nueve á la fecha del 31 del pasado. Los que pasan al Peñón, dicen que el Emperador ha manifestado al sheriff, que los cristianos van formando casas en distintas direcciones, y que tierra que pisán ellos, ya no la abandonan, y añaden: «Si pasar tres lunas, (quieran significar tres meses) y no marchar cristiano á su tierra, pensar todo moro, que poca poca llegará á Mequinez y romper esa del sultán, como jacer con castillos de Tetuan.»

El Sr. D. Luis Mariano de Larra ha dirigido á varios periódicos un comunicado manifestando, que su colaborador el Sr. Serra no tiene responsabilidad alguna en la falta de

originalidad que pueda haber en el juguete cómico *Los infieles*, pues escribió su parte por el plan que él le entregó.

Al mismo tiempo el Sr. Larra, para demostrar que dicha falta de originalidad no merece la reprobación de que ha sido objeto, cita una porción de obras conocidísimas que pasan por originales, y sin embargo, no lo son.

Esto último ya lo sabemos nosotros; pero no que el atrevimiento llegara al extremo de haber dado por original una obra recientemente aplaudida, cuando ni siquiera tenía el mérito de la traducción, pues el trabajo del autor ha consistido en tomarla de una novela francesa publicada en el folletín de un periódico madrileño.

Según una carta que tenemos á la vista, el gobierno francés negocia en estos momentos sobre nuevas bases con la Santa Sede. Dícese que el embajador francés Mr. Grammont ha propuesto al cardenal Antonelli lo siguiente: Se reconocerá en principio la soberanía del Pontífice sobre las Legaciones y se nombrará un vicario que gobierne á nombre de Su Santidad.

Este vicario será precisamente el nuevo gran duque de Toscana que volverá á sus Estados después de haber pasado por el sufragio universal; punto en que están acordados el Duque y el Emperador. La carta que de estas noticias duda que el Papa acepte las nuevas proposiciones.

Los periódicos *Astronomische Nachrichten* y *Photographie News*, traen curiosos informes acerca de la vegetación en la superficie de la luna. Sobre esta se ven unas 100 líneas, recetas á veces ó ligeramente curvas, esparcidas por el disco lunar cada una entre dos bordes paralelos. Unos pensaban que estas líneas eran capas de ríos corrientes ó secos, otros astrónomos las consideraban como arroyos de lava vomitada por los volcanes de la luna, los que reflejan la luz del sol con más intensidad que las regiones adyacentes. M. Schiavale, astrónomo alemán, afirma, que si se examina la superficie de la luna con iluminación suficiente y un buen telescopio, se descubrirá entre las líneas el monte altísimo llamado Tycho, y en diferentes puntos, líneas paralelas de color verde, que no eran visibles algunos meses antes de la observación, y que desaparecen en algunos días, para volver en la estación oportuna. Estas líneas mas oscuras que las partes adyacentes, son evidentemente el resultado de la vegetación y esta hace que las partes estériles de la luna aparezcan como fajas luminosas. Segun M. Schiavale las líneas de vegetación se manifiestan mas particularmente en las tres zonas muy brillantes de la luna, circunscritas por los montes Hippocrate, Albategnio, Werner, Piccolomini, Abuseda, Gaurico y algunos otros.

El Cuerpo colegiado de la Noblesa de esta corte ha celebrado hoy á las once en la iglesia de monjas del Sacramento, la función religiosa anual que prescriben los estatutos en honor de su patrono San Ildefonso, cantándose á continuación un solemne *Te Deum* por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina, jefe supremo del cuerpo. Ha oficiado una brillante orquesta á cargo del Sr. Doreca, asistiendo un zaguaneo de reales guardias Alabarderos por antiguo y especial privilegio de esta corporación.

Ayer habrán llegado al campamento gran-

des remesas de calzado, esparso, muchos miles de sacos de tierra y otros efectos.

Apenas llegó el 3 á Alejandría Mr. de Lesseps, puso el virey á su disposición un tren especial para que se trasladase al Cairo.

En la solemne función de iglesia celebrada el 17 en San Sebastián, y á la cual asistió el segundo tercio vascongado, el señor obispo de la diócesis predicó un sermón alusivo á la guerra de África.

Ha muerto en el Hospital General la jóven sirvienta que dijimos haberse envenenado en la calle de la Luna núm. 22. Ha dejado de existir en medio de los mas atroces dolores. No se puede atribuir esta desgracia mas que á algunos amores infortunados.

Por estos tal vez, según se nos dice, descienda su obligación aquella infeliz, puesto que era sola para el cuidado de sus amos, y estos la despideron el viernes ultimo, día fatal para ella, pues fue en el que se tomó cuatro carreras de fósforos disueltas sus ezanas en aguardiente.

El mismo dia se trasladó en un coche des de la casa donde servía á la travesía del Fúcar, donde tenía una tía, la que inmediatamente avisó á un facultativo, negándose este á prodigarla ningún auxilio, sin que antes tuviese conocimiento la autoridad.

En vista de esta falta de caridad en un caso tan grave, se la trasladó inmediatamente al Hospital; pero ya no había remedio por la gran intensidad del agudez morboso. Ha bajado al sepulcro á los 19 años, y era natural de Guadalajara, hija de una pobre, pero muy honrada familia.

Hoy llegarán á Málaga doce jefes y oficiales y sobre cien voluntarios del ejército, para el expedicionario.

En Inglaterra sigue esperándose con impaciencia la apertura del Parlamento, habiendo llamado el ministerio para que se halle en las primeras sesiones al coronel Gardogán, que como saben nuestros lectores había pasado en Italia, desempeñando una comisión militar, todo el tiempo que han tardado en organizarse las fuerzas de la liga.

La compañía de ópera italiana en el teatro de Oviedo, ha dado una función, cuyo producto de 6,790 rs., que han ingresado en la Caja general de Depósitos, los destinados á la compra de dos espadas de honor para el oficial que primero entre en una plaza enemiga tomada á viva fuerza; ó ejecute una acción distinguida, y para el comandante del buque que por igual hecho lo mereciese, á juicio del general en jefe y del comandante de las fuerzas navales de operaciones.

TERCERA EDICION.

Á LAS Siete DE LA NOCHE.

Siguieron remolcándose chalanas á la ría de Tetuan; hoy deberá salir con otra de Málaga el vapor América.

Las noticias que hoy tenemos de Algeciras con referencia al comandante de las fuerzas navales, son de que continúa sin interrupción el desembarco de todo género de efectos. Había calmado el viento S. O.; pero la arrida desde anoche era fuerte y dificultaba la maniobra. En los buques no había novedad. Varios de estos, descargados, habían vuelto á los puestos á disposición de la Administración militar. Ayer fueron desembarcados 73 caballos.

En medio de las atenciones que le rodean, no olvida nunca el general en jefe el grato

deber de felicitar á SS. MM. en todas sus alegrías. Sabemos que hoy ha dirigido al ministro de la Guerra un despacho rogándole que efreza á los pies del Treno en su nombre y en el del ejército, el mas respetuoso homenaje con motivo de los días del príncipe don Alfonso.

Hoy á las tres han concurrido los ministros, á la Real Cámara para felicitar á S. M. con el mismo objeto.

Mañana asistirá S. M. la Reina, á capilla pública, y el miércoles tendrá lugar la solemnne ceremonia de acción de gracias en el templo de Atocha.

Ayer no ocurrió novedad alguna en el campamento. Hemos visto despachos particulares de diferentes jefes que así lo aseguran. La fortificación de los puentes designados, sigue con gran actividad.

Las noticias que de diferentes provincias reciben, están contestes en que en todas partes se está verificando la entrega de quintos con la mayor celeridad. Es notable la disminución de reclamaciones y de redenciones por dinero.

Como habíamos anunciado, ha salido en efecto el *Tharsis* de Cádiz para la rada de Tetuan con galleta, calzado y municiones. Al propio tiempo remolcará la goleta *Joven Franciscana* que conduce mas carros para el ejército.

Otros doscientos soldados dados de alta en los hospitales de Málaga, han regresado al ejército. Aunque las enfermedades son bastantes, no las hay por fortuna de gravedad.

Tenemos la satisfacción de anunciar que toda la artillería de los buques perdidos en los últimos temporales, se ha salvado.

Les partes de hoy de Tarifa, Algeciras y Cádiz anuncian buen tiempo.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier acompañados de sus augustos hijos, volvieron á visitar ayer tarde el local de la Trinidad donde la real Asociación de Beneficencia domiciliaria celebra la rifa en favor de los pobres. Los infantes estuvieron examinando muy complacidos el gracioso decorado del salón y las mil preciosidades allí dispuestas para la rifa, y con la munificencia que les distingue, dejaron al retirarse una crecida cantidad para el piadoso objeto á que los productos de la rifa se destinan.

Mañana á las doce del dia, se verificará la traslación de los restos mortales del excelentísimo señor D. Melchor Ordóñez, desde la parroquia de San Sebastián al cementerio de la Sacramental del mismo nombre, y habiendo sido la expresa voluntad del difunto no se haga ningún género de aparato, ni convite, se nos ruega lo manifestemos á sus numerosos amigos para que no estrañen la falta de invitaciones personales.

En el bolsín de hoy quedaban: el consolidado á 44-25 y la derrida á 34-25.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA).
TEATRE REAL.—*Elixir d'amore.*
FRANCES.—A las ocho, *Risette ou les millions de la mansarde*.—Mlle. Mon-frere.—*Le Bougeois*.—L'Ile de Calypso.

ZARZUELA.—A las ocho, *El diablo las carga*.
C.R.O.—A las ocho, *La campana de la Almudaina*.—Baila.—Sainete.

LOPE DE VEGA.—No hay función.

PRINCIPE.—A las ocho, *Los infieles*.—Ocho robas y una libra.

LA MINA DE ORO.

—Quinientas mil libras y Ernestina, ó el deshonr sin ella. Elegid!

Casi con rabia firmó Marcelino.

Vio una vez Ernestina á punto de estallar por una palabra llena de amargura y de dureza que la dirigiera Marcelino; se arreóse de roce las lágrimas á la desposada y bajo sus párpados brilló una chispa eléctrica; empero Marcelino aproximándose:

—Loca! murmuró, le vais á dar un pretesto y es ya indispensable que os caseis, con voluntad ó sin ella.

La pobre Ernestina bajó la cabeza para ocultar sus lágrimas que empezaban á correr.

Tocante á Margarita, aprovechó un momento en que no la observaban para decírla afectuosamente:

—Qué significa esa traza, Margarita? ¿a qué estás pensando? No deba entrarste en el abismo de Rabioussen: era un castigo de Dios; Dios se ha encargado de asegurar nuestra tranquilidad!

Llegó por fin la hora de separarse, momento que todos anhelaban acaso no tanto por el reposo como por la soledad.

Despidiéronse unos de otros con aparente calma, casi con satisfacción y al tiempo que Marcelino dada un beso á su futura, apuntó Margarita algunas palabras al oído del domine que hiciera de testigo y que toda la noche había andado inquieto y distraído. Mirla fijamente Eusebio, se inclinó sin decir una palabra y se ausentó.

porciones. Reflexionando después en el origen probable, cierto á sus ojos de aquellas inmensas riquezas, tachaba á Martín Simón de taquero con él, pareciéndole que aquel noble degenerado que tenía á su disposición una mina de oro, debiera haber hecho mas por un joven pariente a quien aparentaba amar y á quien debía hacer olvidar la bajeza de sus alianzas.

La idea de esta mina de oro hacía hervir su sangre y exaltaba su imaginación: tenía momentos de vértigo en que se figuraba poseer el tesoro del rey del Pelyoux, prodigando el oro en festivales, en construcciones espléndidas, en trajes sumptuosos. Enloquecía con tan seductoras imágenes, y murmuraba palabras fabulosas que pintaban el desorden de sus pensamientos.

Tocaban ya á su término la noche, y Martín Simón no había podido disfrutar aun de un poco de sueño. Desesperado de conseguirlo, y confiado en que el aire fresco de las montañas calmaría la efervescencia de sus reflexiones, abrió la ventana á contemplar el vasto y silencioso paisaje que ante sus ojos tenia.

Un ligero tinte de color de rosa anunciable por Oriente la aproximación del dia: estable el valle en tinieblas, aunque las nevadas cimas de las mas altas montañas aparecían ya iluminadas por el pálido reflejo de la aurora, devolvían algunas estrellas sobre el pálido azul del cielo, como chispas que han de apagarse pronto.</

SUSCRIPCION POPULAR
en favor de los inutilizados en
la guerra de África.

Lista de las personas que se han suscrito en el
Banco de España con expresión de las cantidades que han entregado.

(Continuación.)

	Reales v.
D. Jolio Gaißé y sus dependientes	107
Manuel de Villachica	6,000
Francisco de Alpuenza	100
Manuel de Mechueco	35
Los dependientes de D. Francisco Aspíz	145
Miguel Diaz Arévalo	200
Doña Mariana Doyois	19
D. J. G. A.	200
J. A. G.	100
Sres. Weisweiller y Baner	20,000
D. Enrique Oshoa y compañía	6,000
Los mismos en representación de la fábrica de fundido de plata La Constante	3,000
Los mismos en representación de las minas de Pozo ancho y Fortuna, en Linares	3,000
Sres. Velasco, hermanos	1,000
D. Francisco Zapatero y Gómez	60
Señora viuda de D. José Caño Sainz	8,000
D. Juan de Palacio y Cano	300
Martin Francisco de Erice	500
Excmo Sr. D. Facundo Infante	1,000
D. Juan Vazquez	100
Angel Henry	200
Pablo Comas y Santas	1,000
Casimiro Polanco	1,000
Pedro Cassou	1,000
Enrique Cassou	100
Eugenio Cassou	100
Gerónimo Rubio	20
José Souges	10
Miguel Quesada	10
Edmundo Obesa	10
Doña Gabina Ibagurres	19
Juan Igagures	10
Marta Ramiro	10
D. José García	10
Pedro Goosus, consejero jubilado	1,000
Julian Alonso	20
Andrés Rodriguez Velez	320
Manuel Febrer	100
Manuel Rigos	200
Cipriano Carenza	100
Idefonso Alejandro y Alvarez	500
Aniceto Cartagena	200
Francisco de la Barcena	10,000
José de las Barcenas	1,000
Excmo. Sr. D. Antonio Alvarez	4,000
D. Manuel María del Villar	200
Julian Broquer de Paz, encargado de negocios de S. M. corriente	1,000
José Poste Arroyo	100
José María de Garamendi	300
Eduardo Garamendi	100
Manuel de la Cámara	200
Lucas de Udaeta	500
Juan de Dios Montoya	38
Ambrosio González Bravo	300
León Repulles	200
M. Y.	100
Felipe Campillo	80
Fernán Lasala	20,000
José María Carmena	100
Excmo. Sr. D. Mateo Sebane	400
D. Juan Francisco Camacho, diputado a Cortes	1,000
Emilio Bernar, id., id.	1,000
Manuel Rancés y Villanueva, idem, id.	1,000
Manuel Martí Armestos	20
Señora viuda Dusmet	120
D. Fermín de la Puente y Acecechea	200
Francisco Vila	300
Excmo. Sr. D. Joaquín María Ferrer	2,000
D. Joaquín del Corro	100
Excmo. señor marqués de Bassecourt	1,000
D. Antonio Gómez, dueño del café de la Iberia	500
Doña Angela Morati de Torre, su sobrina	40
D. Manuel Pardo, camarero del café de la Iberia	20
José Torres, id., id.	10
José Rodríguez, id., id.	10
José Torné, id., id.	20
(Continuará)	

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo, obispo.
Cuaresma.—Se celebra en los templos que siguen:

En el Colegio de la Paz ó Inclusa se ganará el jubileo de Cuarenta Horas á su augusta titular. Habrá á las diez misa solemne con panegírico y por la tarde á las cuatro completas y la reserva: oficiará el coro las niñas del mismo establecimiento.

En la parroquia de Santa Cruz, la anual fiesta á la misma Santísima Virgen, por su archicofradía de la Caridad y Paz, como á su soberana Patrona. A las nueve se espondrá á su Divina Magestad, y á las diez y media será la misa solemne con sermón que dirá el señor Berrocal, misionero apostólico del imperio de Marruecos.

Y por la tarde á las cuatro se cantarán completas, y por último la salve. Asistirá todo el día una brillante orquesta.—Horas canónicas: seguirán por mañana y tarde en San Isidro el Real.—Obsequio semanal á San Antonio se hará en su colegio de Portugués solo por la mañana de diez á doce.—Mesa dedicada á la infancia del Niño Dios: continuará al anochecer en San Ignacio: predicará D. Bernabé Meneses.

Ejercicios: continuarán por la noche en los Italianos y oratorios del Olivar y Caballero de Gracia; en este además la espiración y enseñanza de la Doctrina cristiana.

Nota.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en celebración de la Descension de Nuestra Señora, ó sea la Virgen de la Paz, cuya fiesta la Iglesia hace memoria con rito de segunda clase y color blanco.

At. César lo que es del César.—Se nos asegura que el establecimiento de la consulta pública en el Hospital General se debe á la iniciativa de los profesores señores Olózaga y Escobar, que lo solicitaron de la Junta provincial de Beneficencia.

Defunción.—Ayer a la una de la madrugada ha pasado á mejor vida la señora doña Librada Oliva de Alcázar. Esta virtuosa y angelical señora ha tenido el inefable consuelo de verse rodeada en los últimos momentos de su vida, de su esposo, hijos y nietos. Buena esposa y madre, ha exhalado el último suspiro lleno de religión y conformidad. Se aleja la tierra breve, y acompañanla á su familia en su natural angustia, aflicción y desconsuelo.

Bases de la paz.—Los marroquíes de Gibraltar que han echado á volar las bases de la paz, están equivocados. Las bases acordadas por el emperador de Marruecos con ayuda de cierto mozo rubio que le sirve de apuntador, son las siguientes:

1.º El gran cristiano readificará a Tétuan, lo dotará de paseos públicos, fuentes, adóquines y demás mejoras públicas, y se lo entregará al emperador de Marruecos, pagándose el alquiler de los días que lo haya habitado.

2.º El emperador de Marruecos entregará al gran cristiano un fragmento del espíritu de Mahoma, por vía de indemnización de los gastos de la guerra.

3.º El emperador de Marruecos concederá al gran cristiano un trozo de territorio, suficiente para que pueda transitar con su ejército en dirección al punto de la costa que mas le cuadra para tomar las de villa diego.

4.º El Emperador presenciará el embarco del gran cristiano. Al despedirse se arrancarán tres pelos de la barba y los dejará caer al agua, diciendo:—Pelillos á la mar.

ANUNCIOS

FONDA DE LA AMISTAD.

CALLE DE JARDINES, NÚM. 15.

Se sirven cubiertos de cuatro reales en á dolante. Se advierte que hay otra fonda.

(3 v. m. 7 v. t.)

DENTISTA.

Don V. G. Dueñas, médico-cirujano dentista, practica la extracción de dientes muertos y raígenes con toda perfección auxiliado por la electricidad; coloca toda clase de piezas artificiales en la boca montadas, según los adelantos de la época, y por todos los sistemas conocidos, limpia, empasta, orifica la dentadura, y practica toda clase de operaciones en la boca; vive calle de Carretas, número 7. (0 m. y 2 l.)

(Continuará)

LA MINA DE ORO.

tremo de rayar en delirio sus facultades ya fuertemente escitadas. Midió con la vista la elevación de la ventana y aunque no pequeño, confiado en su robustez y agilidad, no vaciló y colgándose de los hierros se dejó caer sin otro inconveniente que un fuerte sacudimiento. Echó á correr en seguida con la posible precaución en pos de la fugitiva sin pensar en que se esponja con poquísimo abrigo á la helada niebla de las montañas.

Vinole bien que Margarita, pues era ella, estuviese abstraída en sus reflexiones personales: así caminaba sorda á todo ruido, sin volver la cabeza, y Marcelino calculando la distancia, amparado de las sombras, la seguía de cerca lleno de regocijo imaginando que iba á descubrir el apetecido secreto.

Pero su esperanza se desvaneció muy luego: la doncella, en vez de tomar el sendero que conduce á los sitios solitarios del valle, se paró delante de una casa aislada que había al extremo del pueblo y dio un golpeazo á la puerta. Al cabo de un minuto se abrió la puerta y salió un reflejo luminoso parecido á un relámpago.

Completo fue el descorazonamiento del caballero al ver en lo que paraba aquella excursion nocturna en la que tan distinto objeto se figuraba.

Habíase detenido consternado casi de ver sus ilusiones muertas, y trató de deshacer lo andado; mas le contuvo un movimiento de zelos y tornó á sus primeras cogituras: no podía pasar por amor la admiración que Mar-

SUEÑOS DE QUEVEDO.

Esta graciosa obra del célebre escritor se vende á 3 rs. en las librerías de la Piedad, dad, y D. L. López, remitiendo 19 sellos á D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero. (1 v. t.)

FERNANDO POO.

Reseña sobre esta isla con un mapa de la misma, por D. M. Martínez y Sanz. Se vende á 4 rs. en la librería de la Piedad, remitiendo 9 sellos de franqueo á D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero. (1 v. t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinación con los ferrocarriles de Madrid y París.

Salidas de Alcalá, para Málaga y Cádiz. Todos los domingos, á las once de la mañana.

Para Barcelona y Málaga. Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.

Se avisa en billetes en el despacho central de los ferrocarriles. (1 v. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SEÑO MEJICANO.

Se compone esta línea de los vapores correos españoles Méjico, Unión y Marqués de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y franceses-vapores de España, o para los Estados Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal. 34 pesos fuerte á papá, 21 á prima.

á Veracruz. 31 " " 25 1/2 "

á Tampico. 60 " " 30 "

CONSIGNATARIOS.

Sisal. B. Bernabe de Mendoles.

Veracruz. B. José Gomez y Gomez.

Tampico. B. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas extensa en beneficio de los intereses generales con que se raza.

Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116. (33 v. t. 4-1.)

(D. 00 y 23 ene. y 8 feb. m. y t.)

SE VENDE UNA ELEGANTE TARTANA CON DE

lanterna cubierta, montada sobre ballestas, en un precio muy económico. En el Pasaje de Murga, tienda número 9, fábrica de cajas de relojes darán razón. (0 v. m. 2 v. t. 1-1.)

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trajes completos como en los años anteriores; por 360 reales gabán de castor, chaleco de lana y pantalón de pañuelo. Todos los géneros se dan á precio de fábrica.

Calle de la Caza, núm. 3, principal, inmediata á Plateras, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (Juev. y dom. Enero, Feb.)

Editor, D. Hidalgo de Zulega.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LOS PROPIETARIOS,

Con condiciones razonables y corto desembolso, se traspasa un local magnífico en el mejor punto comercial de Madrid. Darán razón en la calle de la Victoria, núm. 6, entre zwei.

MAQUINA DE